

國家發改委：推動更多粵港澳口岸24小時通關

【大公報訊】記者方俊明珠海報導：國家發改委新發布《粵港澳大灣區國際一流營商環境建設三年行動計劃》（下稱「《行動計劃》」），提出在更多粵港、粵澳口岸實施「一地兩檢」、「合作查驗、一次放行」等人員通關新模式，結合實際需要推動更多口岸實施「24小時通關」。

廣東省政府有關口岸部門負責人對記者透露，廣東目前致力進一步提升粵港澳口岸通關便利化水平，「推動在粵港澳陸地口岸實施『合作查驗、一次放行』邊檢查驗模式」已列入國家移民管

理局邊檢部門、廣東省相關部門的重點工作之一；而廣東也聯合多部門在推動粵港澳大灣區口岸基礎設施更緊密互聯互通，包括推動更多口岸實施「24小時通關」。

對於在更多粵港、粵澳口岸實施「一地兩檢」、「合作查驗、一次放行」等人員通關新模式，記者26日從廣東省政府有關口岸部門了解到，目前該項工作由廣東省商務廳、海關總署廣東分署、深圳、珠海邊檢總站及深圳、珠海市政府負責，將在總結完善港珠澳大橋珠海公路口岸、青茂口岸、橫琴口岸

等實行「合作查驗、一次放行」通關模式等查驗機制改革創新成果的基礎上，將該通關新模式推廣到更多粵港、粵澳口岸；同時支持推進邊檢與海關共享旅客通關信息，提升監管效能和旅客通關效率。而在建的新皇崗口岸擬採用「合作查驗、一次放行」模式，目前深港雙方正積極協商。

中山大學港珠澳三角研究中心教授鄭天祥表示，相比已經運作趨成熟的「合作查驗、一次放行」模式，目前深圳灣口岸與廣深港高鐵路九龍站「一地兩檢」模式已落後了不少，建議粵港兩

地有關部門可加快創新合作，「合作查驗、一次放行」人員通關新模式不僅省時也節省人手和用地。此外，橫琴口岸二期率先試運行的車道「聯合一站式」模式至今已3個月，通關車輛近50萬輛次，同比去年增長近13%。該模式是通過粵澳兩地共5家查驗單位執法合作和信息共享，實現出入境車輛「一次排隊，一次採集，一次放行」，「該模式也可盡快拓展到粵港口岸」。

港議員：爭取深圳灣口岸先實施

至於推動更多口岸實施「24小時通關」，民建聯立法會議員劉國勳提到，目前只有皇崗及港珠澳大橋作24小時通關，建議在深圳灣及香園圍均試行全日開放通關。劉國勳表示，深圳灣口岸的貨檢已24小時通關，所以有條件進一步開放旅檢24小時通關。至於香園圍口岸，規劃上是24小時服務的關口，建議可先延長服務時間至午夜12時，再逐步延長至全日開放。他又建議將羅湖及落馬洲支線管制站兩個連接鐵路關口的服務時間，延至午夜12時，其後再研究於周六、周日及公眾假期，將兩個口岸的開放時間延長至凌晨2時。

千年古城藏創意書展 數碼商圈逛街頭集市

深圳新潮文化街區 邀港人遊玩

海上世界的音樂噴泉、甘坑古鎮的客家風情……近日深圳市口岸辦透過微信公眾號推送假期出行指南，並重點對深圳十大特色文化街區作介紹。聖誕假期期間，各個街區豐富的活動也吸引眾多港人前來打卡：遊覽南頭古城，黑膠唱片的復古風味和創意書展的摩登潮流相互碰撞，迸發出別樣的火花；漫步華強北街區，遍佈的電子商城與大小集市交會出另類的風景。聖誕剛過，年關又至，假期期間，深圳十大特色文化街區推出「生活節」系列活動，邀請港人北上，沉浸式品味最混搭、最地道的深圳風情。

大公報記者 石華深圳報道

白天的南頭古城熙熙攘攘，走進古城，從粵港澳美食到潮流文化體驗，由非遺傳承到新民藝挖掘，遊客們徘徊於傳統古樸和現代時尚兩種不同類型的各色小店間，體驗着文化街區的休閒。晚上六點半左右，港人劉先生和兩名騎友推着自行車進入古城。這一天，他們由香港出發，從福田口岸入境深圳，先騎行到海上世界，又來到了南頭古城。「這是我第二次來古城了，感覺這裏十分的『新潮』。」

音樂發燒友 齊聚黑膠酒吧

夜幕降臨，位於南頭古城東門的黑膠房子酒吧人流量逐漸增多。黑膠房子創始人孟瑞雪告訴記者，聖誕假期期間，黑膠房子的客流量相比日常周末翻倍增長。「酒吧樓上只有三間房子可以住宿，假期期間全部被預訂出去了，並且都是港人預訂，各個年齡層都有。」

據孟瑞雪介紹，黑膠房子是深圳第一家以黑膠唱片為主題的酒吧，許多香港客人是慕名而來。酒吧舉行廣東勁歌勁曲夜、復古的士高派對、有名的DJ和音樂人演出等主題活動時，港人佔20-30%，特別是在假期舉辦的香港設計師的Andrew作品展，吸引了大量香港黑膠發燒友前來。「香港西環曾有一家黑膠主題的酒吧，但可惜在疫情第一年就關掉了。許多的香港黑膠發燒友



▲聖誕假期，音樂愛好者齊聚南頭古城黑膠房子酒吧。

現在會選擇來深圳感受黑膠唱片的魅力。」除了黑膠房子的音樂派對外，跨年假期期間，南頭古城推出的「植人」節、「知食分子」創意書展等活動也將讓遊客體會到別樣的趣味。

平安夜當天，不少港人湧向深圳萬象城、東門、卓越中心等知名商場，沉浸在美食購物之旅。在華強北創業三年多的港人黃錦麟則表示，來深遊玩的港人除了可以打卡這些商圈，也可以來華強北轉轉。這兩天自己就有不少香港朋友趁着假期來到深圳，希望一起聚聚，他便邀請他們來到華強北。「在深圳很難找到像華強北這樣的街區，香港朋友可以在這裏買到性價比高的電子產品，可以逛逛主街感受一下集市氛圍，吃飯的話可以去中航城，吃完之後還可以去旁邊的中心公園走一走……」

大派消費券 吸引香港遊客

聖誕夜當晚，深圳最具國際濱海特色的旅遊聚集地——海上世界迎來了大批港人遊客，聖誕遊行派對、明華輪前的音樂噴泉，開闊的戶外廣場、五彩斑斕的霓虹燈、豐富多彩的創意市集……對於港人來說，海上世界也是打卡必選地之一。值得一提的是，為了吸引港人消費，由12月15日到明年1月15日，港人可在此通過香港支付寶領取88港幣的消費券。



▲在深創業的港人黃錦麟最喜歡邀請朋友來華強北。



▲聖誕節期間，深圳南頭古城吸引了包括港人在內的各地遊客前來打卡。

小鎮慢生活 浪漫迎新春

300多年歷史的甘坑客家小鎮、600多年歷史的大鵬所城、1700年歷史的南頭古城……深圳小鎮、古城眾多，在龍年即將到來之際，也紛紛推出新年活動，為「小鎮慢生活」增添色彩。

12月31日22時，一場「千聲繁星夜」互動演繹跨年音樂會將在大鵬所城城牆下唱響，以音樂伴繁星，浪漫跨年。此外，大鵬所城內還設有「隱藏款」互動裝置，讓整座古城變身一個巨大的「盲盒」，



等着市民遊客在走街串巷中轉角遇到「愛」與驚喜。為了迎接新年的到來，自2023年12月30日起，甘坑古鎮基於客家傳統文化，舉辦「甘坑古鎮燈籠節」主題活動，以好運市集、甘坑奇幻夜之「龍游界涇 煙火甘坑」主題燈展、迎春雅集遊園會、開年趣味尋寶營等活動，邀遊客共赴客韻新春之旅。

若想在繁華都市中尋找遠離喧囂的「世外桃源」，那麼不得不提到「深圳十大特色文化街區」中的大芬油畫村和觀瀾版畫基地，元旦假期期間，版畫基地內的「外國版畫觀摩展」、「館藏作品展」等展覽將陸續舉行，漫步其中，可以在藝術與生活的交融中感受到美的力量，也可以在創作的樂趣中體驗到藝術的魅力。

大公報記者石華

▲南頭古城舉辦一系列與蔬菜相關的文創活動。

特色文化街區活動紛呈

南頭古城
「知食分子」創意書展
書展以「從農場到餐桌」為線索，選取自然饋贈、菜場遊記、飲食文化、吃與遠方、今日吃什麼等關於飲食不同切面的書籍，在不同的區域以「好味」展開生活的煙火故事。
時間：12月22日-31日
每天10:30-20:30

大鵬所城
「大過龍年」2024新年慶典
屆時大鵬所城將舉辦跨年音樂會、集合非遺體驗坊，開展國潮古風遊、古典舞快閃，現場文旅市集精彩紛呈。
時間：12月30日-2024年1月1日

甘坑古鎮
「甘坑古鎮燈籠節」主題活動
甘坑古鎮基於客家傳統文化，舉辦主題活動，包括好運市集、「龍游界涇 煙火甘坑」主題燈展、迎春雅集遊園會、開年趣味尋寶營等活動。
時間：12月30日-2024年2月25日

海上世界
港人特惠消費活動
活動期間，港人可通過支付寶香港領取88元港幣的消費券。
時間：12月15日-2024年1月15日

深圳口岸便民服務

- 流動裝置充電服務
- 行李寄存、行李車服務
- 無障礙設施服務
- 共享雨傘服務
- 應急藥物、醫藥箱
- 無限量免費供應熱水

口岸為行動不方便的人士提供輪椅、升降機、無障礙洗手間、車廂內輪椅停泊處。此外，口岸還為長者、使用輪椅及攜同嬰兒或幼童的旅客開設了優先通道。 大公報記者石華整理

中方制裁1美企2個人 反制美涉疆非法制裁

【大公報訊】據中新社報道：近日，美方發布涉疆年度人權報告，對2名中國官員和3家中國企業實施制裁。對此，中國外交部發言人毛寧26日在例行記者會上表示，美方再次炮製散佈涉疆虛假敘事，以所謂新疆人權問題為藉口對中方官員和企業實施非法制裁，嚴重干涉中國內政，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，嚴重抹黑中方形象，嚴重損害中方有關官員和企業的合法權益。中方對此堅決反對、予以強烈譴責，已向美方提出嚴正交涉。

毛寧表示，根據《中華人民共和國反外國制裁法》，中方將對長期搜集涉疆敏感信息、為美方

涉疆非法制裁提供「依據」的美國情報數據公司卡隆（Kharon）等1家機構；對卡隆公司調查主任許猛（Edmund Xu）、前美高等國防研究中心研究員尼科爾·莫格雷特（Nicole Morgret）等2人採取反制措施，禁止上述2人入境中國（包括內地和香港、澳門特區），凍結上述公司和個人在中國境內的動產、不動產和其他各類財產，禁止中國境內的組織、個人與其進行有關交易、合作等活動。

毛寧強調，中方再次敦促美方停止對中國的污蔑抹黑，撤銷對中方官員和企業的非法單邊制裁，停止實施所謂「維吾爾強迫勞動預防法」等錯誤法案。如果美方一意孤行，中方必將奉陪到底。

「建設全國統一大市場 穩定發展預期」

【大公報訊】記者張實峰北京報道：國家發改委副主任李春臨26日在國新辦吹風會上表示，建設全國統一大市場，簡單說就是「5統一」「1破除」，即通過統一的基礎制度規則、統一聯通的市場設施、統一的要素資源市場、統一的商品服務市場、統一的市場監管以及破除地方保護，來建設高規范、公平競爭、充分開放的超大規模市場。

李春臨表示，財稅體制方面，部分省份財政體制改革實施方案已印發實施，推動建立健全權責配置更為合理的省以下財政體制。統計制度方面，深化產業活動單位視同法人統計改革，推動汽車、石油、百貨零售等領域外地分支機構在地統計。優化

產業布局方面，舉辦2023中國產業轉移發展對接活動，實施先進製造業集群發展專項行動。區域一體化方面，京津冀、成渝等地區出臺區域市場一體化建設實施方案。

李春臨表示，從今年經濟運行情況看，我國經濟回升向好，高質量發展扎實推進。各項經濟數據充分表明，整個市場環境和企業經營都在顯著改善，加快建設全國統一大市場這一重大改革部署對穩定發展預期起到了積極的促進作用，着力破除了一批地方保護和市場分割的突出問題，一批推動市場高效聯通的重點任務已見成效，重點領域改革加力推進並取得積極進展。